



经济大镇挑大梁

两会特别报道

箬横篇

让高能级产业提质破局起势

记者 贾宁欣 通讯员 江文辉

新春假期刚结束不久，箬横镇不少企业早已热火朝天地干起来，机器轰鸣声、切磨声、抛光声不绝于耳，处处都是新气象、“开门红”。

作为工贸重镇、农业大镇，近年来，在构建“四城”发展格局的“强工兴镇”战略框架下，箬横镇以汽摩配件、机电、草编、石雕等行业为主体的区域性支柱产业日臻迭代，逐渐焕新，建成了以“北域工城”和东浦泵与机电智造园南北“双隅”并驾齐驱的高能级产业平台，为领域工业提质破局起势，“十五五”末规上工业产值破百亿元目标打下坚实基础。

南北“双隅”并进，工业动能加速释放。“北域工城”和东浦泵与机电智造园形成南北掎角之势，亿元产业平台镇东区块已完成控规调整，高端装备制造园岭德重工的建设已完工，预计今年4月投入生产；东浦泵与机电智造园一期投运，剩余的二、三、四期在今年年底可全部投运。此外，该镇还成功争取了110亩中小企业专项指标，用于未来集中连片扶持开发。

箬横镇党委书记张颖

今年，我们将以深化“四年”行动为抓手，凝聚共识、汇聚力量，以“开局就要奔跑、起步就要跃进”的姿态大刀阔斧做精做强“北域工城”，持续擦亮东浦泵与机电智造园及其他各个高能级产业平台园区品牌，以串点成线、连线成面一体推进、和合发展的模式，开启镇域焕新联动、提质破局发展新局面，为“强工兴镇”赋能中国式现代化箬横建设添足飞跃动能。

箬横镇副镇长梁灵鹏

我们将结合镇域工业发展布局情况，科学统筹工业地产的滚动开发，重点做好高端装备制造园二期和箬臻壹号、贰号产业园及东浦泵与机电智造园、盈马山再生资源区块的开发利用工作。同时，以老旧工业园区拆改、土地资源盘活等方式，满足成长型、精密型、智选型企业的用地需求，开展惠企帮扶，以留住本土潜力企业、引进在外优质企业之服务姿态，助力“强工兴镇”建设。

镇属企业箬臻公司董事长李信

我们将积极争取上级政策支持，稳定工业用地规模，加大优质产业用房供给。5月先行开工建设高端装备制造园二期工业地产项目，同步统筹推进箬臻产业园（水岸区块和镇东区块）建设，引进优质项目和成长型企业，以“准成本”模式供应工业空间，通过要素聚变增强产业集聚，助推镇级工业经济向更高能级跃升。

重点项目 »

◆水岸老旧工业点改造：

变“工业锈带”为“智造秀带”

水岸老旧工业点改造项目位于西七线北侧、联城西路以南。改造区块红线内涉及水岸村存留区块里有企业8家、民房60间。自2023年开始，箬横镇以低效工业用地整治攻坚工作为抓手，以布局建设高能级产业平台为契机，不断打开“升级”发展新空间、重塑产业新活力，努力变“工业锈带”为“智造秀带”。

2024年在镇工作专班和村班子的共同努力下，已完成8家企业的厂房拆除和12间民房签约。2025年的工作目标是努力完成区块内相关民房拆迁签约和土地征收，征迁工作任重而道远。

具体做法是：一方面通过“国资+村集体”和“预招商+厂房定制”的模式，确保园区提升改造理念统一、准进生产主体统一、布局建设标准统一；另一方面着重招引龙头型高端装备制造企业，积极为本土科创型优质企业、数字型成长企业解决用地需求，在妥善解决园区内原企业安置需求的基础上提供土地要素保障、孵化成长平台，助推园区产业体量、智造产能做大做强，使之成为箬横“北域工城”未来高端智造产业共同体的“金凤凰”。

此外，箬横镇还将同步推进毗邻的高端装备制造园二期建设。截至目前，园区已有亿达传动、田邦齿轮、金日机械3家企业签约入驻，预计2025年8月开工建设。全部建成后，高端装备制造园将成为“北域工城”范围内最大的高能级产业平台。



“北域工城”高端装备制造园。

(图片由箬横镇提供)

2024年实现镇财政总收入
5.25亿元

- ◆一般公共预算收入 2.82亿元
- ◆全社会固定资产投资 20.36亿元
- 同比增长 14%
- ◆规上工业产值 31.88亿元
- 同比增长 5.68%

2025年全镇经济社会发展
主要预期目标

- ◆财政总收入增长 6%
- ◆规上工业产值增长 7.5%



◆东浦泵与机电智造园：

变存量“闲”地为产能高地

东浦泵与机电智造园坐落于箬横镇沙箬路南侧、甬莞高速箬横段东侧，与箬横镇“北域工城”南北直线距离在6公里左右。项目总投资约51亿元，总规划用地面积约540亩，总建筑面积90.8万平方米，由7栋高层厂房、73栋多层厂房和10栋配套用房组成，于2022年8月开工建设，是箬横镇近年来首宗低效用地开发利用项目、单体投资额最大的工业项目。2024年12月27日，园区一期举行了隆重的开园仪式，首批42家泵与电机、机床工具等产业及上下游产业链企业入驻开工。

建成投用后，预计容纳泵与电机、机床工具等产业及上下游产业链企业300多家，其中规模企业40家以上，可直接提供1万个就业岗位，实现年入库税收1.5亿元以上。



◆浙江岭德重工有限公司：

“拿地即开工”项目

岭德重工创立于2018年，是一家专注于液压破碎锤制造、研发与销售的国家高新技术企业。其拥有的履带式液压全场景矿山机械设备等拳头产品近年来成为国内外基础设施建设、能源开发等领域的“俏手货”，使企业快速成长为国内重型破碎锤行业的领军企业。

作为箬横镇首宗“拿地即开工”重点项目，岭德重工年产4万台全地形高频液压装备技改项目位于箬横镇高端装备制造园一期。在镇工作专班的大力支持下，该项目比常规同类项目在流程审批上节约了半年有余的时间，真正实现“交地即交证”“拿地即开工”“开工即跑速”。项目占地总面积134亩，总建筑面积14.2120万平方米，将于今年4月投运，预计全年可实现产值逾4亿元。



◆浙江翊通农业发展有限公司蛋鸭项目

该项目落地于箬横镇山前片六塘处，占地面积150亩，计划投资3.8亿元，其中一期建设投资8000万元，预计于今年2月底开工，3月底完成土地平整工作，二季度之前主体建筑（鸭舍、饲料仓库等）大体完工，设备进场。到2025年底，计划建成一期25万羽蛋鸭产业基地、标准化养殖示范基地、数字牧场。项目建成后，可新增蛋鸭存栏25万羽，年产蛋鸭新增4500吨，新增有机肥6000吨，预计年可新增产值0.8亿元。完成二期建设后，共可新增蛋鸭存栏60万羽，新增蛋鸭11000吨，新增有机肥15000吨，预计年新增产值4亿元，其中蛋鸭深加工年新增产值2亿元，打造一条现代化蛋鸭全产业链，形成可复制、可推广、高低搭配的优势特色产业模板，示范引领全市蛋鸭产业高质量发展。